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2019-2018            اية                     غرد–و الفرسطائي بالعطف مفدي زكريا  -ات ثانوي
ةو الحيافي مادة علوم الطبيعة الإمتحان التجريبي                             

 ونصف ا تساع4لمدة :ا                                                        الشعبة :علوم  تجريبية  
---------------------------------------------------------------------------------------- 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين
 :الموضوع الأول

 ن)50:(التمرين الأول 
افيبيتروغربتركيبوخاصةبتضاريسوخاصةجيولوجيةبظواهرتتميزنشطةمناطقالتكتونيةالصفائححدود 
.غماتيالمبالنشاطبدورهاترتبطالتيوالتكتونيةبالحركاتالتضاريسوالظواهرهذهترتبط،خاصمعدنيو
منطقةمستوىعلىالماغماتيبالنشاطعلاقتهاوالجيوفيزيائيةوالبيتروغرافيةالخصائصبعضالسند التاليوضحي

.الغوص

 
 )1لسند(ا                                                                                                                              

ميزات هذه المنطقةممع تحديد   8إلى  4منالمرقمةالبياناتو)3(إلى)1(بالأرقاماليهاالمشارالصخورعلىتعرّف-1
البيتروغرافيةصائصالخبينالعلاقةفيه توضحمهيكلاومنظماعلميانصااكبتمعلوماتكو)1سند (العلىاعتمادا 2-

 .الغوصمنطقةفيالماغماتيالنشاطووالجيوفيزيائية
 

 ن) 07(  :الثاني التمرين
.وظيفتهوبنيتهبينالعلاقةفهمالدراسةهذهفينريدالدقيقة،بنيتهبفضلجدانوعيةحيويةتفاعلاتفيالإنزيميتدخل

لرابطةابتحليليقوممعويإنزيم)  Carboxypeptidase A ( CPA )( إنزيم كربوكسي بيبتيدازأ   :الجزء الأول 
النهايةفيلماءلكارهةأوحلقيةجانبيةسلسلةوجودعندأسرعالتحلليكونو،الكربوكسيليةفي النهايةالبيبتيدية

) الشكلوالركيزةمعالعاديالإنزيمتفاعلناتج 1 سندحيث يمثل الشكل(أ) من ال  . الكربوكسيلية 2  نتائجلسند انفسمن (
 نسبةتقديرونزيمالإمنامينيينحمضينبينالفاصلةالمسافةحسابنتائجكذلكوالعاديالإنزيممعطافرإنزيممقارنة
 غيابهافيوالركيزةوجودفيوالطافرالعاديللإنزيمينالإنزيميالنشاط
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.غوص

                              
4منالمرقمةالمرقمةناتالبيانات

فيهتوضحتوضحمهيكلامهيكلاوا

بينالعلاقةالعلاقةفهمفهمسةدراسة
بتحليليقويقومعويمعويإنزيم

النهفيفيللللمالماءللكارهةكارهةأو
))شكل 2 لسانفسنفسممن(

نستقديرتقديروونزيمنزيملإالإمن
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علاقتها  مبرزا،هوظيفتتحُددّالإنزيمتركيبفيالداخلةالامينيةالأحماضبعضأنعلى) إستدل 1بإستغلال الشكل ( )1

بالبنية الفراغية له .
.رفسر العلاقة بين الركيزة والإنزيم العادي والطاف) 2الشكل (باستغلال - )2
) نشاط 1),حيث يمثل الشكل (2(الوثيقةندرسالعادي CPA إنزيمعملشروطوآليةعلىالتعرفبغية - الجزء الثاني : 

)الشكلوالعاديالإنزيمعند) 270, 248( الحمضين الأمينيين 2  طالوسPHدلالة تغيربتغير نسبة نشاط الإنزيم العادي (

 
 دخل جزيئة ماء اخرىة التفاعل تتالإنزيم علما أنه في نهاي عمل ةآلي شرح,إ )2( سندال) من 1إستغلال الشكل (ب -1

.دور محددا  Glu 270 , Tyr 248  
 وركيزته.يمالانزبينالبنيويةالعلاقةحولالمستنتجةالمعلومةهيما السابقة,اجابتكعلىإعتمادا  - 2   

)الشكلمعطياتوسابقاالمستخرجةالمعلوماتمن   - 3 2 )سندالمن ( 2 عندالإنزيمي لنشاطانسبةعللّ اختلاف(
 . ) 10, 7.5,  3التالية: ( PH قيم
 

 ن)08( :الثالث التمرين
 الجهازالعصبي . ةالعقرب الموت عند الثدييات بسبب حدوث إضراب في وظيف يمكن أن يسبب سم

لياف عصبية أالكهربائي لليف عصبي ,نحقق تجارب على العقرب على بعض جوانب النشاط فهم طريقة تاثير سماجلمن -
 .,F 2وF 1نرمزلها ب

 التين مختلفتين :حونسجل تسجيلات في  F1  نطبق تنبيه فعال على الليف العصبي بإستعمال تركيب تجريبي :  الجزء الأول
 :في الشروط التجريبي الطبيعية .الحالة الأولى
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فسر العلاقة بفسر العلاقة بين ال) 2(
شروطوآليةآليةعلىعلىعرف

العاديالإنزيمالإنزيمعندعند) 27
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لتسجيلات المحصل ا )1للسند ( 1 تبين الوثيقةالمضاف إلى السائل الفيسيولوجي , في وجود سم العقرب : الحالة الثانية
 عليها .

 
 
 

.تحليلا مقارنا ) 1لوثيقة السند( (أ) و (ب) حلل المنحنيين
إقترح فرضية تفسيرية لتأثير سم العقرب على النشاط -1

الكهربائي لليف العصبي .
من صحة الفرضية نحقق التجارب للتأكد الجزء الثاني : 

 التالية  :
 في سائل فيسيولوجي  F2نضع الليف العصبي :2التجربة 

 ,نطبق عليه تنبيه فعال ثم نحسب عدد القنوات الأيونية 
 لكل وحدة من مساحة غشاء الليف العصبي .  Bو Aالمفتوحة 

 )2للسند () 2النتائج  المحصل عليها ممثلة في الوثيقة (
وإستغلالك لمعطيات المنحنى  2يقة إنطلاقا من تحليلك للوث – 1

 .Bو  Aعلى كل نوع من القنوات  تعرف,1من الوثيقة   (أ)
 F2نضيف سم العقرب المشع للسائل الفيسيولوجي المحتوي على الليف العصبي  :3التجربة 

 .Aالنتيجة تمركز الإشعاع فقط على مستوى القنوات من النوع -
صل النتائج المحالمفتوحة, Aثم نحسب عدد القنوات الأيونية من النوع  F2 على هذا الليف العصبي نطبق تنبيه فعال-

 .)2للسند( 3عليها ممثلة في الوثيقة 

 
جل :أمن  3إستغل نتائج التجربة -3
إستخرج طريقة تأثير سم العقرب على النشاط الكهربائي لليف العصبي . -أ

سابقا .التأكد من صح الفرضية المقترحة  -ب
وتينية البر ,مثل برسم تخطيطي وظيفي الآليات الأيونية و من مكتسباتك و مما سبقالجزء الثالث :

 . (في حالة التنبيه) التسجيل في الظروف الطبيعية  في إحدى مراحل المتدخلة
 
 
 

 - 1إنتهى الموضوع -                                        

en
cy

-ed
uc

ati
on

.co
m/ex(ب) 1لوثيقة السند(لوثيقة السند(و(

لتأثير سم العقررية لتأثير سم العقرب ع
ي

ضية نحقق التة الفرضية نحقق التجار

ائل فيسيولوجيي سائل فيسيولوجي 
ت الأيونية لقنوات الأيونية 

عصبي .ليف العصبي .
2(

منحنى 

على الليف العوي على الليف العصبي

ms

A
Aلأيونية من النوعت الأيونية من النوع 

eنيةوتينية 

ss

3as.ency-education.com



 

4 
 

 الموضوع الثاني
 ن) 05الأول : (التمرين 

نجد ضمن الأوساط الحيوية المختلفة سلاسل غذائية يمكن تمثيل علاقتها الخلوية كما يلي:

 
:التالي السندفي  تقوم هذه الخلايا بعدة آليات تسمح لها باستعمال وإنتاج الطاقة بفضل العضيتين الممثلتين

 
منهما برسم تخطيطي يحمل جميع البيانات.ـ تعرف على العضيتين أ وَ ب، ثم مثل ما فوق بنية كل  1
 ـ اكتب نصا علميا تبين فيه كيف تتدخل كل من العضيتين أ وَ ب في استعمال وإنتاج الطاقة. 2

 ن)07التمرين الثاني:(
 . يفقد الجهاز المناعي قدرته على الدفاع عن الذات نتيجة خلل في بنية بعض البروتينات

ة ة جد معقمقصور مناعي خطير ونادر جدا حيث يجب أن يعيش الطفل المصاب في غرفعاني بعض الأطفال الصغار من ي-
 DISC-X). هذا الخلل المناعي هو مرض وراثي يعرف بbébé bulleويعرف بطفل الفقاعة (

)Déficit immunitairecombiné sévére lié au chromosomeX  , (ة من لفهم هذا الخلل قام العلماء بمجموع
 نقترحها عليك في هذه الدراسة .الأبحاث 

 مرض بصابين في الدم عند الأطفال الم بتقنيات خاصة تم قياس تركيز اللمفاويات والأجسام المضادة :ولالجزء الأ
DISC-X معرفة سبب لو  1) للسند1قة (الوثي ن ، النتائج المحصل عليها مدونة في جدولمقارنة مع الأطفال غير المصابي

) لنفس السند.2الوثيقة ( المرض نقترح عليك
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ضرورة بقاء الأطفال المصابين في غرف جد معقمة  ل رتفسيمع إعطاء  نتائج الجدولحلل -1
 . DISC-Xسبب المرض  )2(بإستغلال الوثيقة  بين - 2

لفترة  )génétiquethérapie(لعلاج الأطفال المصابين بهذا المرض تم الإعتماد على تقنية العلاج الوراثي  :الجزء الثاني
لخلايا انقسام زمنية تمتد إلى عدة أشهر ، تتمثل في نقل المورثة المسؤولة عن تركيب المستقبل الغشائي الضروري لإ

من  Tللمفاويات  يةأصلالمتمايزة لهذا الغرض تم إستخلاص خلايا LTفي نقي العظام لتنتج الخلايا  LTالأصلية للمفاويات 
تبين  المصابين لأطفالصابين وحقنها بالمورثة السابقة ثم يعاد حقن هذه الخلايا المعدلة وراثيا لنقي العظام للأطفال الم

لمضادة عند الأطفال من جهة أخرى قيست كمية الأجسام ا النتائج المحصل عليها بعد العلاج  )2للسند () أ -3(الوثيقة 
 .يوما من العلاج  180بعد  (mg/dl)323المعالجين فقدرت ب 

 

ذلكعلل يمكن للعلاج المقترح من طرف الباحثين أن يصحح هذا المرض الوراثي ؟  هل-1
يروس ري وفلاختبار مدى نجاح العلاج نقوم بتلقيح الأطفال ضد بعض الأمراض مثل التوكسين الكزازي والديفتي-2

 )2للسند() ب -3( شلل الأطفال ، النتائج مدونة في جدول الوثيقة
إجابتكتعليلبخصوص فعالية العلاج المقترح مع ماذا يمكن إستنتاجهل انطلاقا من معطيات الجدو-

 ن)08( :لتمرين الثالثا
 : ليةراسة التايك الدفي إطار دراسة يعض آليات التعبير المورثي و إظهارالعلاقة بين المورثة والنمط الظاهري ,نقترح عل

نية النواة )مسؤولة عن بLaminليفية تسمى لامين(توجد على مستوى النواة عدة أصنافمن بروتينات  الجزء الأول :
لشيخوخة اعند الإنسان ظهور مرض  "Lamin A.يترتب عن حدوث خلل في في أحد أصناف هذه البروتينات "لامين أ "

 عاما. 12فمعدل العمر الذي يموت فيه الطفل المصاب بالشيخوخة المبكرة هو  ,"Progeria"غارالصعند  المبكرة
ت ضطرابامن بين أعراض هذا المرض محدودية سرعة النمو,حيث يكون طول ووزن الطفل أقل من المعدل الطبيعي ,ا 

 أيضية  مع القابلية للإصابة بالسرطان.
Lamin A"شخص مصاب بهذا المرض بينما يمثل الشكل (ب) معطيات حول دور البروتين   1السنديمثل الشكل(أ) من 

 " .Progeriaو في حالة الإصابة بمرض "" في الحالة العادية 
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راسللليك ايك الدنقترح علري ,نقترح عل
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 بمعطيات الشخص المريض. ,قارن معطيات الشخص السليم )1(سند العلى أشكال  بالإعتماد -1
 ".Progeria"إقترح فرضية تفسر من خلالها سبب مرض  – 2

 كل أليلين :.توجد هذه المورثة في ش LMNA" يرتبط بمورثة تسمى Progeria"بينت الدراسات أن داء الجزء الثاني: 
يقدم الشكل  يتحكم في تركيب البروتين غير العادي . LMNA -يتحكم في تركيب البروتين العادي و أليل LMNA+ أليل 
 بلة للنسخ للأليلعند شخص سليم وجزءا من السلسلة القا LMNA+ جزءا من السلسلة القابلة لنسخ للأليل  2السند من (أ) 

– LMNA  عند شخص مصاب بداء"Progeriaراثية مستخلصا من جدول الشفرة الو نفس السند " .يقدم الشكل (ب) من
.  
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ترحة سابقا .من صحة الفرضية المق فية لكي تتأكدرومكتسباتك المع 2الشكلين (أ) و (ب) للسند بمعطيات ا إستدل-1
ثية على فئران الهندسة الورا دراسات تعتمد تقنيات"  تم حديثا إجراء Progeria"علاج لداء  محاولة للبحث عن يف-2

 ARN  تيداتفي حقن متتالية نيكليو يتمثل تعاني من نفس أعراض  هذا الداء.تستعمل هذه الدراسات علاجا جينيا
الشكل (ج)  ير العادي,يمثلالرامز للبروتين غ   ARNmبشكل متكامل   على الإرتباط المعنى" لها القدرة "مضاد

مبدأ العلاج المستعمل . 2للسند
عادي المسؤول مضاد المعنى من منع إنتاج البروتين الغير ال  ARNكيف  حقن  بينعلى معطيات الشكل (ج)  بالإعتماد

عن هذا المرض .
مضاد المعنى بشكل  ARN يجعلها قادرة على إنتاج و إقتراحا يمكن تجريبيا من التغيير الوراثي للخلايا المريضة  أعط -3

مستمر.
ن هذا كيف يكو: بالإعتماد على الجزئين السابقين ومكتسباتك ,وضح العلاقة بين المورثة والبروتين والجزءالثالث 

 البروتين مسؤول عن ظهور النمط الظاهري .
 

 

 

 

 

 

 

  - 2نتهى الوضوع إ    -                                                 -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  - تقبل الله صيامكم  -لكم بالتوفيق  ناتمنيات -

 -أساتذة المادة -
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 التصحيح النموذجي للبكالوريا التجريبي  
الموضوع الأول :

ات الغوص(1ن) : النص العل+* (2ن) ? @Bالتمرين 1:  ( 05ن )      (البيانات 0.25×8 )  :  مم 

 

 التمرين2:
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:3التمرين
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 الموضوع الثاني :

 :1التمرين 

 
 : النص العلمي-2

 والخضراء  لصانعةا ها باستعمال وإنتاج الطاقة بفضلالخلايا بعدة آليات تسمح لمن الأوساط الحيوية المختلفة تقوم ض 
 ؟. في استعمال وإنتاج الطاقةكيف تتدخل كل من العضيتين ,ف الميتوكندري

:بآليتين)اليخضورية(التغذيةذاتيةالخليةفيATPالإنتاجيتم- 
(كيميائيةطاقةإلىالضوئيةالطاقةتحويلأثناء�� ATP الضوئيلتركيبا عمليةمنالكيموضوئيةالتفاعلاتخلال)
.(مع شرح مختصر لآلية التحويل)الخضراءالصانعةمستوىعلى
مستوى علىيالخلوالتنفسعمليةخلالATPإلىالعضويةالجزيئاتفيالكامنةالكيميائيةالطاقةتحويلأثناء��

 .(مع شرح مختصر لآلية التحويل) الميتوكوندري
 استعمال وإنتاج الطاقةالعضيتين في تدخلهما بين  :إبراز العلاقة لخاتمةا

:2التمرين 
 تحليل نتائج الجدول -أ -1

 غير المصابين  ) وكمية الأجسام المضادة في الدم  عند الأطفال غير المصابين .والأطفالLT، LBيمثل الجدول تركيز اللمفاويات (
 ) والأجسام المضادة مرتفع LB، LTعند الأطفال غير المصابين تركيز (

المضادةوالأجسامLTلخلايا طبيعي كذلك ، ولكن نسجل عندهم غياب اLBفتركيز الخلايا DISC-Xأما عند الأطفال المصابين بمرض ال
 LTإستنتاج: سبب القصور المناعي عند الأطفال المصابين بالمرض هو غياب الخلايا اللمفاوية 

 تفسير ضرورة بقاء الأطفال المصابين في غرف جد معقمة  -ب -
 ) عند الأطفال المصابين LT8، LT4تبين النتائج غياب الخلايا اللمفاوية بنوعيها (

 ذلك بعد تمايزها إلىوقوية مناعية  لتوليد إستجابة LT8، LBتلعب دور محوري في الإستجابة المناعية فهي تحفز الخلايا LT4حيث الخلايا 
LTh   وغيابها يؤدي إلى غياب الأستجابة المناعية الخلطية والخلوية   2للأنترلوكين   مفرزة 

يتم  لا لجسام المضادة إلا أنه\أنه لايتم إنتاج ا الأستجابة المناعية الخلطية إلاالمسؤولة عن LBفمن الجدول نلاحظ أنه رغم وجود الخلايا 
مية المنتجة للأجساميعيق تحفيزها على التكاثر والتمايز إلى الخلايا البلازوهذا ماLT4إنتاج الأجسام المضادة بسبب غياب الخلايا 

 الإستجابة الخلوية المسؤولة عن LT8المضادة ,كما أنهم لا يمتلكون اللمفاويات 
 هذا ماور وظيفي الخلطية والخلوية يؤدي إلى ظهور أمراض عند هؤلاء الأطفال لكون الجهاز المناعي غي  المناعية وغياب الإستجابة

 يفسر بقائهم في الغرفة المعقمة
2 إنطلاقا من الوثيقة X-DISCتبيان سبب مرض -2

لذي ئي وظيفي واقبل غشالغشاء الخلية الأصلية المتواجدة في نقي العظام يمتلك مست : نلاحظ أن السطح الخارجي الأطفال غير المصابين
 )متمايزةLTمفاوية (للة خلية الخلية الأصلية وتتمايز مشكالذي يتثبت عليه يحفزه على التكاثر والتمايز فتتكاثر يتكامل مع البروتين المحفز
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في استعمال وفي استعمال وإنتاجضيتين 
:بآبآليتين))خضوريةاليخضورية(ة

((ائية ATPATP الخلاخلال)
.لتحويل)لآلية التحويل)
خATPTPإلىإلىويةالعضوية

طاقةج الطاقة

 المصابينال غير المصابين .والأطفال

والأLTلخلخلايا  غياب اعندهم غياب ا

 وعية 
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 خلية الأصلية يمتلك جزء فقط من المستقبل:نلاحظ أن السطح الخارجي لغشاء الالأطفال المصابين
ا م  إلى خلايقي العظاالخلية الأصلية على مستوى ن يتكامل مع البروتين المحفز مما يؤدي إلى عدم تنشيط عملية تكاثر وتمايز الغشائي فلا

 متمايزةLTاللمفاوية 
حفيزها على التكاثر وهذا الذي يمنع ت  LTفسبب المرض يعود لغياب مستقبل غشائي وظيفي على سطح الخلايا الأصلية للخلايا  

 LTوالتمايز إلى خلايا 
II-   1 - نعم يمكن للعلاج المقترح من طرف الباحثين أن يصحح هذا الخلل 

لتمايز إلى وبذلك تحفيز الخلايا على التكاثر وا LTوا قادرين على إنتاج الخلايا ) أن الأطفال المعالجين  أصبحأ-3التعليل:تبين الوثيقة (
 خلايا بلازمية منتجة للأجسام المضادة وهذا مايفسر ظهور الأجسام المضادة عند الأطفال المعالجين 

 :من الجدول يتبن أن العلاج الوراثي فعاللإستنتاج ا-2
حات أي مختلف اللقايحهم بوذلك أن الأطفال المعالجين بالعلاج الوراثي أصبحوا قادرين على إنتاج الأجسام المضادة وبكمية كبيرة  إثر تلق

 جهازهم المناعي أصبح وظيفي 
 :3ينرالتم
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وذلك أنوذلك أن الأط

جهازهم الجهازهم المناعي
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